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            Розвиток творчих здібностей особистості засобами використання пізнавальних завдань.
                                                       Формування творчої людини  треба

                                               починати  у весну життя, тобто в дитинстві…
                                                                             Я. А. Коменський

     Духовне оновлення нашої держави, процес демократизації суспільства передбачають створення сприятливих умов для утвердження атмосфери творчості, багатогранного розвитку особистості, її обдарованості. Завдання щодо виховання людей із високим творчим потенціалом постає не лише як актуальна проблема сучасної педагогічної науки та практики, але і як соціальна необхідність. Життя доводить, що в складних умовах, що постійно змінюються, найкраще орієнтується, приймає рішення, працює людина творча, гнучка, креативна, здатна до генерування і використання нового: нових ідей, задумів, нових підходів та рішень. Це людина, яка володіє певним переліком якостей, а саме: рішучістю, вмінням не зупинятися на досягнутому, сміливістю мислення, вмінням бачити за межі того, що бачать сучасники і бачили попередники. У наш час спостерігається зростання інтересу до процесу творчості. Якщо в деяких психічних процесах людині допомагають складні механізми: комп'ютери, сканери, обчислювані машини, то творчість не може бути формалізована і обмежена певною програмою дій, не може бути механічною.
      Початкова ланка – фундамент шкільного навчання, адже саме тут закладається основа для формування особистості майбутнього громадянина.      Пріоритетним завданням навчально-виховного процесу в сучасній школі є всебічний розвиток школярів, зокрема творчих здібностей особистості.    

       Здатність до творчого мислення – ознака людини обдарованої і талановитої, здібної створити щось власне, щось нове, побачити те, чого не побачив ніхто інший. Але ж чи багато серед нас людей насправді талановитих?  Як стверджують дослідники, лише 2% людей надзвичайно й 15-20% людей помірно талановиті від народження, завдяки спадковості. Проте, на думку С.Г.Шацького, зачатки творчої сили є майже в усіх, потрібно лише створити сприятливі умови для їхнього розвитку.  Тому завданнями кожного вчителя початкових класів є:
- виявлення і розвиток інтелектуальних задатків кожної дитини;

 - створення оптимальних умов для розвитку творчих здібностей дитини на уроках  та в позаурочний час;
- формування у дітей позитивного ставлення до різних видів діяльності;

- створення простору для високого рівня мислення  та застосування набутих знань у повсякденному житті;
 - створення атмосфери співробітництва, взаємодії вчителя та учня;

 - розвиток соціальної та громадянської компетентності дитини.

Сутність досвіду
Сутність досвіду ґрунтується на системі роботи з розвитку творчих здібностей учнів молодшого шкільного віку засобами використання пізнавальних завдань. Для досягнення цієї мети всю роботу спрямовую у такій послідовності: цікаво  → знаю → вмію. А для того, щоб учням дійсно було цікаво, щоб вони не втратили інтерес до навчання, намагаюсь створити всі умови для розвитку здібностей, творчого мислення учнів, самовираження їх особистості в різних видах діяльності, а саме:
- поважаю та стверджую особистість в дитині;

· помічаю успіхи кожної дитини та підтримую своїх вихованців у їх бажанні відшукати свій спосіб вирішення тієї чи іншої проблеми;
·  пропоную завдання творчого характеру, які вимагають мислення, творчих пошуків, оригінальності, винахідливості;

· підбираю пізнавальні завдання, під час яких учні проявляють самостійність та активність;

·  створюю на уроках атмосферу зацікавленості для кожного учня;

· стимулюю учнів висловлювати власну думку без боязні помилитись;

· використовую різні форми та методи навчальної діяльності, орієнтуючи їх на конкретного учня;

· вчу оцінювати власну діяльність, а також діяльність інших учнів класу;
· створюю на уроках педагогічні ситуації, які дають можливість кожній особистості проявити ініціативу.

Провідна ідея досвіду
Провідна педагогічна ідея полягає у:

· виробленні певної сукупності технологій навчання , що сприяють розвитку творчих здібностей, інтересів, умінь і навичок та інших інтелектуальних чинників у сучасних школярів;

· розвитку активної пізнавальної і розумової діяльності школярів;
· забезпеченні творчої атмосфери на уроках  за рахунок максимального використання всіх її можливостей.
    Розвиток творчих здібностей – це вміння використовувати знання в нестандартних ситуаціях, розвиток психічних процесів.
Розвиток творчих здібностей включає і розвиток мислення – вміння узагальнювати, перетворювати знання в гнучкі системи, творчо аналізувати ситуацію.
Розвивати творчість – означає виховувати у дітей інтерес до знань, самостійність у навчанні. Маленький учень добре вчиться лише тоді, коли він переживає успіх, хоча б невеликий.
Тому на кожному уроці я ставлю перед собою такі завдання: 
              - запалити в дитячому серці вогник допитливості;
- збагачувати знання школярів про природу, суспільне життя, трудову діяльність людей;
- розвивати різні види пам'яті;
- розвивати уяву і фантазію;
- розвивати увагу, спостережливість;
- формувати мовленнєві вміння, комунікативно – творчі здібності;
- пробуджувати інтерес до навчання, робити його цікавим, пізнавальним, розвивальним;
- розвивати творче мислення;
- навчити працювати з навчальною і дитячою книгою;
- виховувати національну самосвідомість, духовність.

Навчити дітей вчитися, прищепити їм стійкий інтерес до знань, прагнення самостійно збагачуватися ними, починаючи вже з першого класу – таке завдання я поставила перед собою.
Щоб сформулювати творчі здібності, дитині необхідно якнайбільше вражень про навколишній світ під час виконання різних видів діяльності, який їй подобається найбільше, а потім – в усіх притаманних учням видах діяльності (гра, малювання, конструювання, читання та розігрування сюжетів знайомих літературних творів, складання віршів, казок, робота з геометричним матеріалом, експериментування тощо). Формуючи в учнів інтерес до будь – якого з цих видів діяльності, вдається захопити дитину процесом творчості.
Серед шляхів розвитку творчих здібностей , пізнавальної активності, самостійності, самореалізації дітей підкреслюється необхідність використання в роботі з учнями початкових класів різноманітних завдань – навчальних, розвивальних, пізнавальних, інтелектуальних, нестандартних, творчих.
Зважаючи на це вважаю, що розвитку творчих здібностей сприяють:
- словесні творчі завдання на добір рими, складання початку чи закінчення вірша;
- складання казки за малюнком;
- створення продовження казки, оповідання;
- складання чистомовок;
- використання анаграм, метаграм;
- словесне малювання;
- творчі списування текстів;
- вилучення зайвого;
- скоромовки;
- творча робота над задачею;

- хвилини фантазії.

Розвиток творчих здібностей буде ефективним, якщо в організації творчої діяльності враховується сукупність взаємопов’язаних між собою сторін:

зміст навчального матеріалу → система творчих завдань →  організація навчально - пізнавальної діяльності.
                             Теоретична база досвіду


      У сучасному світі гостро стоїть проблема творчого розвитку особистості. Кожна цивілізована країна дбає про творчий потенціал суспільства загалом і кожної людини зокрема. Посилюється увага до розвитку творчих здібностей особистості, надання їй можливості виявити їх.
     В основу ідеї досвіду з даної проблеми покладена спадщина В. Сухомлинського, А. Макаренка, які у центр педагогічної діяльності ставили особистість учня, його творчий розвиток. У науковій літературі не існує розбіжностей у визначені поняття «творчість», тлумачення якому дав ще давньогрецький філософ Платон: Усе, що викликає перехід із небуття в буття, - творчість». Педагоги традиційно об’єднують у поняття «творчість» і навчання, і виховання, й розвиток. Серед використаних досліджень роботи Дж. Гільфорда, П . Торренса, Н. Н. Поддьякова, Д. Н. Узнадзе, А. В. Запорожця, А .М . Матюшкіна. Психологічні спостереження проводяться на основі праць В. А. Молякова, який вивчав творчу обдарованість як психологічне явище. При виявлені творчих здібностей застосовується система діагностики Г. І. Россолімо. Вона відрізняється повнотою і певною досконалістю та включає вимірювання основних функцій: а) уваги; б) волі; в) сприйнятливості; г) запам'ятовування д) асоціативних процесів, що містять у собі оцінку якості осмислення, комбінаторські складності, уявлення, спостережливості. Багаторічні дослідження інших видатних педагогів знайшли своє відображення у шляхах реалізації даної теми досвіду . 
 . Актуальним на сьогодні є використання в практиці  “Технології формування творчої особистості”. Грунтуючись на основні положення даної технології, на теоретичні розробки вчених-педагогів В.І.Андреєва, Ю.К.Богоявленської, Р.М.Грабовської, Н.В.Кузьміної, Я.О.Пономарьова, Н.Ф.Тализіної, які досліджували проблему творчості вдалось визначити тему дослідження, його об’єкт, предмет, мету та завдання.

     Об’єктом дослідження є процес розвитку творчих здібностей учнів. Предметом – зміст, форми, методи та педагогічні умови розвитку творчих здібностей учнів початкових класів. Мета дослідження полягає у вивченні та теоретичному обґрунтуванні особливостей розвитку творчих здібностей учнів молодшого шкільного віку через втілення ідей особистісно орієнтованого і розвивального навчання, інтерактивні технології, методики та прийоми для розвитку критичного мислення .
         Відповідно до об'єкта, предмета та мети дослідження висунуто наукову гіпотезу: ефективність розвитку творчих здібностей  учнів зумовлюється: 

-  відповідністю змісту і форм розвитку творчих здібностей учнів у
процесі навчання  вимогам психології, педагогіки, методики викладання
у початковій школі;

- систематичністю створення та розв’язання педагогічних ситуацій з
метою стимулювання розвитку творчих здібностей молодших школярів;
- впровадженням   активних    методів    в   організацію    навчального – виховного процесу;
- застосуванням   на  уроках   пізнавальних завдань та  сучасних   інформаційно-комунікаційних технологій.
Теоретична база досвіду: методичні статті, які друкуються в журналі "Початкове навчання", зокрема Т.В.Погорєлова "Розвиток творчих здібностей особистості засобами використання пізнавальних завдань", Галина Сапун  "Розвиток творчих здібностей молодших школярів” 
                              Технологія здійснення досвіду

               У сучасних умовах гуманізації й демократизації навчального процесу як ніколи актуальні дидактичні заповіді В.Сухомлинського. У книзі „ Сто порад учителю” він писав: „Немає абстрактного учня. Мистецтво й майстерність навчання і виховання полягає в тому, щоб розкривати сили й можливості кожної дитини, дати їй радість успіху в розумовій праці...” Вважаю, що завдання вчителя - допомогти учневі знайти себе в житті; пробудити чи розвинути в дитині те творче зернятко, яке є в кожному, бо закладене там природою.
     Розвивати творчі здібності можна по-різному. Окремі учні (обдаровані) переважно самостійно тренують свої задатки, щоб розвинути їх у здібності, і удосконалюють свої здібності, щоб вони стали творчими. Але для розвитку творчих здібностей більшості школярів важливою є саме роль учителя. Завдання педагога - управляти процесами творчого пошуку, йдучи від простого до складного: створювати ситуації, що сприяють творчій активності та спрямованості школяра, розвивати його уяву, асоціативне мислення, здатність розуміти закономірності, прагнення постійно вдосконалюватися, розв'язувати дедалі складніші творчі завдання.
      Ефективним засобом досягнення мети є інноваційні технології навчання. Інноваційний підхід забезпечує позитивну мотивацію здобуття знань, активне функціонування інтелектуальних і вольових сфер, сприяє розвитку творчої особистості.У своїй педагогічній практиці використовую  такі сучасні технології навчання :
· технологія проектування;

· технологія формування продуктивної пізнавальної атмосфери;

· технологія використання на уроці навчальних і навчально - творчих завдань;

· технологія створення психологічних умов підготовки школярів до творчої діяльності;

· технологія навчально - виховного процесу як моделювання його змісту, форм, методів відповідно до поставленої мети.

  Для того, щоб така інтеграція принесла бажаний результат, намагаюся вникнути в методику кожної з освітніх технологій і використовувати на своїх уроках залежно від теми, мети виучуваного матеріалу, а також типу уроку та навчального предмета.

Незважаючи на розмаїття нововведень, основною формою організації навчальної діяльності залишається урок. Яким же повинен він бути? Сучасний урок - це урок демократичний. Для такого уроку характерними ознаками є :

-  навчання не словом, а справою;

- проведення його не для учнів, а разом з ними;

-  спрямовування діяльності не на клас в цілому, а на особистість кожного учня;

-  забезпечення повного засвоєння навчального матеріалу на уроці.

Саме уникненню багатьох недоліків у підготовці до уроку допомагає чітке використання методики тієї чи іншої технології, суттєвою особливістю якої є протиставлення довільних дій чіткому алгоритму, системі логічно вмотивованих дій, послідовному переходу від одного елемента до іншого.
Постійно поглиблюю свої знання, опрацьовую додаткову літературу, привчаю до цього і своїх учнів. Прагну донести до них таку аксіому - підручник не являється єдиним джерелом знань, тому варто вивчати різні погляди на проблему із посібників, словників, довідників. Ретельно готуюсь до кожного уроку, продумую хід заняття, добираю ефективні методи та прийоми. Девізом моєї педагогічної діяльності є слова прогресивного педагога В.О.Сухомлинського «Нехай у школі панують яскрава думка, живе слово і творчість дитини».  Творчість учителя породжує творчість учня. Діти — барометр твоєї роботи. Виходячи з цього, визначила для себе три непорушні вимоги: працювати особистісно, сучасно, артистично.
     Розвиток творчих здібностей передбачає активність і самостійність у навчанні. Найбільшу активність і творчий підхід в опануванні знань мої вихованці виявляють, виконуючи пізнавальні завдання, що потребують максимального напруження сил. Розв’язання пізнавальних завдань  озброює учнів уміннями працювати над навчальним матеріалом, а саме:

· виявлення нового факту серед невідомого;

· формулювання проблеми;
· знаходження способів її розв’язання;
·  перевірка розв’язку;

· оцінювання власної діяльності.

Розв’язуючи пізнавальні завдання, школярі вчаться аналізувати, порівнювати, визначати головне, узагальнювати, конкретизувати.

На власному досвіді переконалася, що сутність сучасного уроку полягає не лише в змісті, а й у мето​диці його побудови, використанні нестандартних форм навчання. Переконана, що основою навчаль​ної діяльності учнів є гуманістичні стосунки, прин​ципи рівноправного діалогу "вчитель - учень". 
          Обов’язково помічаю успіхи кожного. Педагогічний оптимізм, повага до вихованця, розуміння його душевного стану – найважливіші принципи навчання.

           У своїй роботі використовую такі методи інтерактивного навчання:

- робота в парах;

- мікрофон;

- імітаційні ігри;

- розігрування ситуацій за ролями;

- дискусія.

     Для заохочення дитячої творчості проводжу тренувальні вправи з віршування на уроках читання, української мови, природознавства.
    На уроках математики учні вчаться творчо працювати над задачею, розв’язувати логічні завдання, розв’язувати задачу різними способами…

Сформулювати запитання до задачі – це важка розумова праця першокласника.
    Часто на своїх уроках використовую ігри. Взагалі, їх можна проводити на будь-якому етапі уроку. В ігри люблять грати не тільки першокласники, а й четвертокласники.
       Намагаюсь організувати роботу таким чином, щоб повністю активізувати творчу уяву учнів. Шко​лярі - також автори уроку. Обов'язково на кожному уроці проводжу творчу роботу. Натхненно діти пра​цюють під час вправи «Добре - погано». У простій формі учні пізнають закони діалектики. Ця вправа навчає бачити суперечності в предметах, явищах.
     Ігри-вправи «Пофантазуй», «Продовж речення» та інші просто обожнюють мої учні.

    Багато видів діяльності можна впровадити як розминку або під час ранкової зустрічі. Їхня мета: фізично об'єднати учнів, заохотити їх спілкуватися одне з одним, встановити довірливі стосунки між дітьми .

          Розвитку творчих здібностей у школярів на уроках читання сприяють такі пізнавальні завдання:

· знайди зайве слово;

· придумай кінцівку до казки;

· опиши певний малюнок, використовуючи дані слова;

· склади чистомовку;

· добери риму до певних слів;

· склади рекламу до твору;  
· склади діалог за прочитаним.                     
     Особливу увагу приділяю проведенню  фізкультхвилинок. Крім готових віршованих фізкультхвилинок, у своїй практиці використовую веселі пісні, під які можна виконувати вправи, часто даю завдання: уявіть себе сонечком, лисичкою, півником, вітерцем тощо. Під час таких пауз учні відпочивають не тільки фізично, а й емоційно.
Розвиток творчого мислення неможливий без формування розумових операцій, тому в своїй роботі використовую такий метод розвитку уяви, як «морфологічний аналіз».
Мета даного методу полягає в тому, щоб :
- формувати у дітей уміння давати велику кількість різних категорій відповідей у рамках заданої теми;
- створювати умови для оцінки дитиною отриманих ідей;
 - учити деталізувати найбільш продуктивні.
Необхідно заповнити таблицю. Потім можна вибірково взяти деякі ознаки і придумати фантастичну тварину.
Подобається моїм учням метод «Думай про інше».
Багато винаходів у нашому житті мають «аналоги» у природі. Літак схожий на птаха, вертоліт – на бабку, підводний човен – на рибу. Щоб винаходити потрібно бути спостережливим, уміти придумувати на що схожі різні предмети.
Розумовий розвиток дитини залежить від того, наскільки вона бере участь у продуктивних видах діяльності. Кожна продуктивна діяльність передбачає вміння планувати, тобто спершу уявляти образ того, що створюється, а потім утілювати його в практичній діяльності. Саме участь у продуктивних видах діяльності я використовую у своїй роботі вже з учнями першого класу. Залучаю дітей до таких видів художньої діяльності:
- зображувальна діяльність (малювання, ліплення, аплікація);
- музична діяльність (сприймання музики, ігри, хороводи);
- художньо – мовленнєва діяльність (слухання казок, розповідей, читання віршів, створення власних творів);
- театралізована діяльність (інсценізація казок).
Саме участь у продуктивних видах діяльності я використовую у своїй роботі вже з учнями першого класу. 
Виховувати творчу людину без краси неможливо. Прекрасне вічне джерело духовності, натхнення, творчості. Воно існує поряд з людиною, тому що краса, яка не сприймається, - мертва. І якщо люди втратять здатність відчувати красу, вони ніколи не зможуть  врятувати світ.
Враження шкільного дитинства відкладаються в пам’яті на все життя і впливають на подальший розвиток дитини. В емоційному сприйнятті дитинства зароджуються витоки майбутньої творчої особистості.
Тому залучаючи дітей до творчості, створюючи постійно «ситуацію успіху», поважаючи дитину, ми в змозі виховати творчо працюючу особистість.
 
·                                   Результативність
Використання пізнавальних завдань забезпечує активну пізнавальну діяльність школярів, що в свою чергу позитивно впливає на якість засвоєння навчального матеріалу і розвиток творчих здібностей особистості. 
   Суттєвими показниками ефективності використання пізнавальних завдань є:
· підвищення рівня навчальних досягнень учнів;

· збільшення кількості учнів, які у позаурочний час працюють з додатковою літературою;
· школярі за власним бажанням почали ведення зошитів творчості;
· учні стали співавторами уроку;
· збільшення кількості учнів, які в позаурочний час відвідують гуртки, спортивні секції, музичну школу;
· мої вихованці успішно беруть участь у шкільних та районних олімпіадах, конкурсах, виставках, мають нагороди.
  Вважаю, що мені є з чого порадіти. Адже мої учні неодноразово здобували перемоги у олімпіадах і конкурсах. Та ці заслуги я, в першу чергу, адресую їм, а не собі, а віддачі шукаю у повазі, щирому ставленні, творчій співпраці та взаєморозумінні .
Рекомендації щодо використання досвіду
1.Розвиваючи творчі здібності учнів молодшого шкільного віку, дотримуйтесь певних принципів в організації навчання:

· принцип зв’язку з  життям;

· принцип саморозвитку;

· принцип оптимального поєднання індивідуальної та колективної форм навчально - творчої діяльності;

· принцип інформативності;

· принцип віри у власні  сили і можливості дитини.

2.Розвиваючи пізнавальну активність, ставте таку мету:

-    розвивати образне й логічне мислення, уяву;

· формувати навички планування , аналізу, самоконтролю;

· знайти свій шлях до серця кожного учня, створити умови для розвитку здібностей, закладених у дитині природою;

· викликати бажання самостійно займатися навчальною діяльністю;

· виховувати наполегливість, волю, впевненість у досягненні мети;

· розширити їх світогляд для того, щоб вчити спостерігати, думати, аналізувати, розмірковувати;

· підвищити рівень розвитку дітей.

3. У процесі навчання кожен вчитель повинен виявити особистісну творчість, яка спрямована на творчий розвиток як провідну мету навчально-виховного процесу.
4.У школі мають бути створені умови для формування соціальної компетентності школяра, високо розвиненої, національно свідомої, творчої особистості.
5. Вважати основними критеріями оцінки творчих здібностей учнів:
· участь у гуртковій роботі;

· пізнавальну діяльність;

· розвиток комунікативних здібностей;

· художньо-естетичний розвиток;

· участь у художній самодіяльності;

· прояви обдарованості;

· навчальну діяльність;

· загальний інтелектуальний розвиток;

· громадянські якості;

· здатність до саморозвитку й самовиховання.
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